Soluzioni [ A ]
1.


Riscriviamo l’equazione a variabili separate nella forma consueta : 
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Le funzioni A ( x ) e B ( y ) sono continue su tutto R.

L’unicità di soluzione del problema con condizione iniziale si può dedurre sia dal fatto che la funzione B ( y ) non ha zeri (quindi l’equazione non ammette soluzioni costanti) sia dal fatto che la derivata B’ ( y ) esiste su tutto R.

Separando le variabili e integrando:
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Imponendo la C.I., si ottiene c = - π / 4.

Infine, esplicitando y , si trova la soluzione y ( x ) = tg 
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Deve essere 
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(nell’ultimo passaggio si è tenuto conto della C.I., prendendo solo valori positivi per x).
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2.
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Integrabilità e segno di f ( t )
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per t → -∞    f ( t )  
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per t → 0    f ( t )  
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Il fatto che la funzione sia integrabile in un intorno di 0 assicura la possibilità di prendere 0 come 
estremo di integrazione nella definizione di F ( x ).


per t → +∞    f ( t )  
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F ( x ) = 
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Derivata sempre positiva



Per x →0       F’ ( x ) →+∞   ( punto a tangente verticale )



Per x →-∞    F’ ( x ) →0       ( non c’è asintoto obliquo )
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Per studiare il segno della derivata si può studiare brevemente il grafico della funzione al numeratore, ottenendo che esiste un valore α < 0 tale che F “ ( x ) è negativa per x < α e per x > 0, positiva tra α e 0. 
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3.

Poniamo t = 1 / x e approssimiamo la funzione 1 + log ( 1 + t ) – exp ( t + t2 ) al secondo ordine per t →0:

( 1 + t – t2 / 2 ) – ( 1 + t + t2 + t2 / 2 )  + o ( t2 )  =  2 t2 + o ( t2 )  .

Ritornando alla variabile x , si ottiene  2 / x2 + o ( 1 / x2 ) .

Soluzioni [ B ]

1.


Riscriviamo l’equazione a variabili separate nella forma consueta : 
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Le funzioni A ( x ) e B ( y ) sono continue su tutto R.

L’unicità di soluzione del problema con condizione iniziale si può dedurre sia dal fatto che la funzione B ( y ) non ha zeri (quindi l’equazione non ammette soluzioni costanti) sia dal fatto che la derivata B’ ( y ) esiste su tutto R.

Separando le variabili e integrando:
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Imponendo la C.I., si ottiene c = - π / 8.

Infine, esplicitando y , si trova la soluzione y ( x ) =
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Deve essere 
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(nell’ultimo passaggio si è tenuto conto della C.I., prendendo solo valori positivi per x).
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2.
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Integrabilità e segno di f ( t )
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per t → -∞    f ( t )  
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per t → 0    f ( t )  
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Il fatto che la funzione sia integrabile in un intorno di 0 assicura la possibilità di prendere 0 come 
estremo di integrazione nella definizione di F ( x ).


per t → +∞    f ( t )  
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F ( x ) = 
[image: image29.wmf]dt 

  

)

e

 

-

 

1

 

(

  

 t 

 

x

0

t

ò

t



C.E.
R


SGN
positiva per x < 0, negativa per x > 0 , nulla per x = 0


LIM
finito negativo per x → +∞ ,   +∞ per x → -∞


DRV

[image: image30.wmf])

 

e

 

-

 

1

 

(

 

 x 

 

x

  

  

)

 x 

(

 

F'

x

=

  ,  x ≠ 0



Derivata sempre negativa



Per x →0       F’ ( x ) →-∞       ( punto a tangente verticale )



Per x →-∞    F’ ( x ) →-∞       ( non c’è asintoto obliquo )
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Per studiare il segno della derivata si può studiare brevemente il grafico della funzione al numeratore, ottenendo che esiste un valore α < 0 tale che F “ ( x ) è positiva per x < α e per x > 0, negativa tra α e 0. 
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3.

Poniamo t = 1 / x e approssimiamo la funzione 1 + log ( 1 + 
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 ) – exp (
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 + t ) al primo ordine per t →0:

( 1 +
[image: image35.wmf] t

 – t / 2 ) – ( 1 + 
[image: image36.wmf] t

 + t + t / 2 )  + o ( t )  = - 2 t + o ( t2 )  .

Ritornando alla variabile x , si ottiene  - 2 / x + o ( 1 / x ) .
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